

ПОКЛОННЫЙ КРЕСТ В ПОСЕЛКЕ ГОРОДИЩИ

*«Кресту Твоему поклоняемся, Владыка,
И святое Воскресение Твое славим»*

Ни для кого не секрет, что крест для православного человека – символ святости, чистоты. И силу он имеет немалую: охраняет окрестности, очищает их от скверны. Люди считали, что установив Поклонный крест при въезде в город, уберегут его жителей от болезней, бед и напастей.

В раннем христианстве символика Креста присутствует с начала существования Церкви: в Евангелиях и посланиях святого апостола Павла — как вероучительный образ, позже — в виде графического символа. Однако широкое богослужebное почитание Креста возникает уже после первой четверти IV века — после обретения Креста Христова святой равноапостольной императрицей Еленой, когда та отправилась в Иерусалим, чтобы найти места, связанные с событиями земной жизни Христа, а также святой Крест. По преданию, святая Елена пыталась узнать место, где был закопан Крест, у иерусалимских иудеев. Ей указали на то место, где находился языческий храм Венеры. Здание разрушили и начали раскопки. Наконец, нашли три креста, табличку с надписью «Иисус Назарянин, царь Иудейский» и гвозди. Чтобы узнать, на каком из трех крестов был распят Господь, их приложили поочередно к тяжелобольной женщине – она исцелилась после прикосновения к одному из крестов. Затем на этот же крест возложили тело умершего человека, которого несли мимо на погребение, после чего он воскрес. Так сверхъестественным чудесным явлением Господь Сам указал людям орудие Своей победы над смертью и явил его чудотворящую силу. Это событие и послужило поводом присвоения Честному Кресту Господню титула Животворящий и учреждения праздника Воздвижения.

Вообще святые отцы любили применять к кресту выражение святого апостола Павла: *«да возможете разумете со всеми святыми, что широта и долгота и глубина и высота, и в образе четырехстороннего креста*

указывали символ всеобъемлющей любви Божией, все сильного Промысла, простирающегося на все четыре стороны мира, иначе — весь мир».

Традиция возведения поклонных крестов возникла на Руси даже раньше ее крещения в 988 году и возводится ко временам апостола Андрея. Согласно «Повести временных лет» св. Нестора Летописца, во время своего пребывания «на Киевских горах» апостол «сказал бывшим с ним ученикам: «Видите ли горы эти? На этих горах воссияет благодать Божия, будет город великий, и воздвигнет Бог много церквей». И взойдя на горы эти, благословил их, и поставил крест, и помолился Богу, и сошел с горы этой, где впоследствии будет Киев, и пошел вверх по Днепру». Это был первый поклонный крест на Руси, тогда еще языческой.

Очень отрадно, что древняя христианская традиция нашла понимание среди жителей поселка и откликнулась в сердцах многих. Проект инициативы был утвержден Правящим архиереем Александровской епархии РПЦ преосвященнейшим епископом Иннокентием. В сборе пожертвований участвовали прихожане церковной общины, а также местные жители предприниматели и дачники.

22 сентября была осуществлена установка, а 27 сентября на великий двенадесятый праздник Воздвижения после окончания Литургии совершено освящение Поклонного Креста на въезде в пос. Городищи.

Хочется выразить искреннюю благодарность всем участникам проекта и уверенность в том, что труды их не останутся незамеченными у Господа, но Божественная благодать всегда будет сопутствовать им во всех их добрых делах и начинаниях. А Честной Животворящий Крест Господень будет радовать и дарить надежду всем жителям и гостям поселка!

27.10.2020 г.

Прот. А. Айдаров